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306. Somogycsicsó, Puszta-Temetői-dűlő
(KÖH 80623)
(Somogy megye) Ő, Á, Kk
Leletbejelentő hívta fel a figyelmünket a Somogycsicsó hatá-
rában lévő „Töröktemplom” nevű helyre, ahol a környékbeli-
ek szerint egykor középkori templom volt. A terület mai neve 

– Puszta-Temető-dűlő – is az egykori templomra utal. 2011. 
novem ber 4-én kilátogattunk a helyszínre. A templom helye 
egy műveletlen, fás dombon van, számos tégla jelzi, amelyek 
É-ra a szántásban is követhetők. A templom körül helyezked-
hetett el az egykori település. A megfigyelés körülményei nem 
voltak a legjobbak, K-i, vízhez közeli része ráadásul nem volt 
művelve. A talált kerámiaanyag jó része 14 – 15. századi, de  
a település élete legalább a 13. századtól a 16. századig igazol-
ható a talált anyagból. A vízközeli rész nem volt bejárható, ez 
a terület módosíthatná a település korát. Egy őskori kőbaltát 
is találtunk a terület K-i szélén, feltehetően az őskori telep is  
a víznél lehetett.

Munkatársak: Nyári Zsolt, Balla Krisztián.
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307. Somogysárd határa
(Somogy megye) Ő, U, R, B, LT, N, Á, Kö, Kk, Kú
2011. március – áprilisban többször végeztem terepbejárást  
a településen.

Kishegy (KÖH 78429): Helyi lakosok bejelentése nyomán 
a Somogysárdtól É-ra, az ún. Kishegy nevezetű szőlőhegy-
től K-re egy vízfolyás melletti dombháton lokalizáltuk a kb. 
130×60 m méretű lelőhelyet. Rengeteg kerámiát, valamint sok 
kőeszközt lehetett gyűjteni. Az alábbi korszakok településnyo-
mát különíthettük el: dunántúli vonaldíszes kerámia kultúrája 
(korai és késői), Sopot- vagy lengyeli kultúra, Balaton-La-
sinja-kultúra, kisapostagi kultúra vagy dunántúli mészbetétes 
kerámia, urnamezős kultúra, népvándorláskor, középkor. Je-
lentős a kőeszközanyag (pattintott és csiszolt), a megmunkálás 
majd minden folyamatát végig tudjuk követni a leletanyagon. 
Jelenleg ez tekinthető a zselizi kultúra legdélebbi előfordulási  
helyének.73

Soponya (KÖH 78425): A Kossuth L. utca Ny-i oldalán lévő 
házak kertjeinek végében, a Soponya-i részen, egy dombháton 
található, tőle Ny-ra egy korábbi vízfolyás (ma halastavak) 
helyezkedik el, kiterjedése kb. 400×200 m. Kerámiát, vala-
mint kőeszközöket tudtunk gyűjteni, melyek alapján az alábbi 
korszakok telepnyomait sikerült elkülöníteni: újkőkor, badeni 
kultúra, kisapostagi kultúra, dunántúli mészbetétes kerámia, 
urnamezős kultúra, középső bronzkor, valamint szórványlele-
teket találtunk a késő középkorból és a kora újkorból. Néhány 
kerámialelet (sírkerámia töredékek) alapján feltételezzük, hogy 
őskori temetkezések is lehetnek a területen. Ennek pontosítása 
még további kutatásokat igényel.

73 Az őskori leletanyag egy részét egyetemi szakdolgozat keretében feldolgoz ta 

Kocsis-Buruzs Gábor: Őskori leletek Somogysárd-Kishegy lelőhelyről. PTE 

BTK Régészeti Tanszék, 2012.

Szentkirály I – II., és Templom:74 A Szentkirályi-dűlőben 
az írott források és egyéb elbeszélések alapján a középkorban 
egy falu, valamint a hozzá tartozó templom állt. A Szentki-
rályi-dűlőt É-i irányból közelítettük meg, és először a tavak 
K-i felét értük el. Itt intenzív településnyomokat – rengeteg 
középkori kerámiatöredéket, szórványosan salakdarabokat, 
középkori üveget – találtunk a szántásban. Továbbhaladva D 
felé, kb. 500 m-en keresztül tudtuk követni a néhai település 
nyomát, aminek a D-i részén több téglatörmeléket is észleltünk 
(Szentkirály II.). Itt leértünk egy mélyedésbe, ami egy K – Ny 
irányú út lehetett egykor, és át lehet járni rajta a két halastó 
között. A településnyomok D-i irányban nem folytatódtak  
tovább. A két halastó egy kisebb völgyben található, amelynek 
K-i és Ny-i irányba is magas partfala található. A halastavakat 
köröskörül erdő veszi körbe. A tó Ny-i felén a földút egy hor-
hos részbe megy át, aminek az É-i magasabb partján – ami egy 
szintben van a Ny-i részen található dűlővel – rengeteg tégla-
törmeléket találtunk, valamint a téglatörmelékek között, az avar 
alatt embercsontokat is, és az erdőben kerámiatöredékeket. Ezt 
a részt azonosíthatjuk Szentkirály középkori templomával és 
templomkörüli temetőjével (Szentkirály-Templom). A halasta-
vak Ny-i oldalán, ami ténylegesen a Szentkirályi-dűlő, szintén 
szántóföld van, amit azonban csak részben lehetett bejárni. Itt 
szintén sok kerámiát gyűjtöttünk (Szentkirály I.). Úgy tűnik, 
hogy a halastavak mindkét oldalára átnyúlt a település. Lehet-
séges, hogy a középkorban ezek nem is halastavak voltak, ha-
nem csak egy patak vagy vízfolyás. Az előkerült leletek alapján 
megállapítható, hogy a tavak Ny-i része volt a korábbi telepü-
lés, míg a K-i részén későbbi leletanyag került elő.

Szentkirályi-dűlő I – II. (KÖH 86605, 86603): A Somogy-
sárdtól É-ra található Szentkirályi-dűlő Ny-i részén egymás-
hoz közel két kisebb helyen találtunk leleteket. Ezeket Ny-ról  
a Koroknai-vízfolyás egyik mellékága határolja. Viszonylag jó 
megfigyelési körülmények között tudtunk közepes mennyiségű 
leletanyagot gyűjteni. A dűlő ÉNy-i részén, a Szentkirályi-rét 
elnevezésű területtől Ny-ra egy nagyjából 200×50 m-es terü-
leten több kerámiatöredéket és néhány salakdarabot találtunk.  
A kerámiatöredékek három korszakból származnak, őskor, 
kelta kor, középkor. A salak pontosabb megnevezése vas fo-
lyósalak, ami mindenképp vasolvasztásra utal, de korszakhoz 
egyelőre nem tudjuk kötni (Szentkirályi-dűlő II.).

A dűlő Ny-i részén a fentebb említett lelőhelytől D-re egy 
nagyjából 140×80 m-es területen kevés kerámiát és salakot 
találtunk. A kerámia alapján ugyanolyan korszakokat lehet el-
különíteni, mint a fenti lelőhelyen. A salak szintén vas folyósa-
lak. A két lelőhelyet jelenlegi ismereteink szerint nem tartjuk 
összetartozónak, mivel köztük több mint 200 m leletmentes sáv 
húzódik (Szentkirályi-dűlő I.).

Szentkirályi-rét (KÖH 86607): Somogysárdtól É-ra, a Szent-
királyi-halastavaktól ÉNy-ra, a Szentkirályi-dűlő É-i részén,  
a vízfolyástól D-re található. Mindössze egy enyhe kiemelke-
dés van a többnyire sík területen. Viszonylag jó megfigyelé-
si körülmények között kevés kerámiát, egy vasszeget és egy 

74 A lelőhelyek nem szerepelnek a KÖH nyilvántartásban.




